附件1：竞赛规程

一、主办单位


厦门大学工会
二、承办单位

厦门大学教职工羽毛球协会
三、比赛赛制
本届比赛设立种子队，种子队为上届比赛进入八强的部门工会队伍。（上届比赛排名一至四分别为：化学化工学院、物理与机电工程学院、信息科学与技术学院、海洋与地球学院。并列第五名为：医学院、机关一总支、建筑与土木工程学院、外文学院）

1、赛制

混合团体赛采用五场三胜制，五场比赛分别由男子单打、女子单打、男子双打、女子双打和混合双打五个项目组成。五个项目的默认进行顺序依次是：男单-女单-男双-女双-混双。本次序可因队员兼项进行合理调整，解释权归当值裁判所有。小组赛每场都要打完5个项目，得分多者胜出。

首轮为小组循环赛。参照苏迪曼杯小组循环赛的名次计算方法，本届教职工羽毛球混合团体赛小组赛名次计算方法如下：在小组赛中，如果出现两个队或三个队积分相同的情况，则以获胜场数、相互间胜负、获胜盘数、净胜局数以及净胜分数为序依此计算，排出相应的名次。具体而言，如果两个队获胜场数相同，则以两者间比赛的胜负决定名次，胜者排前，负者排后；如果有三队或者三队以上获胜场数相同，则以获胜总盘数多少决定名次；如果获胜场数和获胜盘数都相同，则通过计算净胜局数决定名次，净胜局数多的名次在前；如果获胜场数、获胜盘数及净胜局数都相同，则以计算净胜分数决定名次，净胜分多的名次在前；如果这样计算后仍有两个队结果相同，则以两者间比赛的胜负决定名次；如果三个队的获胜场数和获胜盘数、净胜局数、净胜分数都相同，则以抽签决定名次。
第二轮开始淘汰赛，比赛双方中一方先到3分时比赛终止，先到3分者胜出。
2、记分
各每场比赛采取三局两胜制；2、率先得到21分的一方赢得当局比赛；3、如果双方比分打成20比20，获胜一方需超过对手2分才算取胜；4、如果双方比分打成29比29，则率先得到第30分的一方取胜；5、上一局获胜一方在接下来的一局比赛中率先发球；6、当一方在比赛中得到11分后，双方队员将休息1分钟；7、两局比赛之间的休息时间为2分钟。
如果前两局比赛出现2:0时，该项比赛结束，如果比分为1:1，则打第三局，双方在11分时交换场地。
3、报名和报到
（1）报名：参赛队员以报名表上名单为准。分组抽签后不得更换名单和无故弃权。
（2）每场比赛之前，领队负责填写当场比赛的运动员出场名单，并签名确认。运动员参赛出场时，裁判员有权要求运动员出示本人相关证件，无证者以弃权处理。
（3）报到：各参赛队请于规定比赛时间前15分钟向裁判长报到。无故迟到30分钟以上的参赛队，以0:5计当场比赛。
4、参赛队员和替补队员

（1）参赛队员：每场比赛前10分钟，双方参赛队向当值主裁提供男单、女单、男双、女双和混双五个项目的上场队员名单，允许每名队员兼报一项比赛。比赛过程中不得更换名单，如发现违反规定者以0:3计该项目比赛。

（2）替补队员：每场比赛前10分钟，双方参赛队向当值主裁提供男、女替补队员名单各一名。参赛队员在某个项目比赛过程中受伤无法完成该项目比赛时，不得使用替补队员。但允许替补队员完成该受伤队员的另一项比赛项目。

（3）替补队员必须完成被替补队员的全部比赛。

（4）赛场内，运动员应尊重对手，服从裁判长、裁判员和工作人员的管理和安排。应积极提倡良好的体育道德风尚，严禁“打假球”的恶劣行为。

5、竞赛规则和用球

（1）比赛采用中国羽协审定的最新《羽毛球竞赛规则》。

（2）比赛用球：小组赛阶段使用蓝色威肯羽毛球，淘汰赛阶段使用黑色松上羽毛球。若有参赛队提议使用自带羽毛球，需经过本场比赛对方参赛队的同意及裁判长的许可。
6、裁判

本届比赛设裁判长一名。

单场比赛的主裁由组委会委任学生羽协的同学当值，当场比赛的司线员由双方参赛队未上场比赛的其他队员当值。

如遇发球是否过腰或球是否压线等争议球应及时重发球。

希望各队领队，队员及拉拉队员发扬友谊第一比赛第二的良好作风，愉快打好每一场比赛。

7、其他事项

本规程解释权属竞赛组委会，未尽事宜另行通知。
