关于健康快车进校园活动的通知

各部门工会：
为庆祝建校90周年，校工会联合附属中山医院举办“健康快车进校园”活动，邀请专家进行现场义诊、健康咨询。中山医院将派出肿瘤科、肝胆外科、消化内科、呼吸内科、心内科、神经内科、泌尿外科、骨科、普外科、妇产科、中医科、耳鼻咽喉科、老年科、皮肤科、眼科等科室的专家到我校义诊。请各部门工会积极宣传，欢迎广大教职工和离退休同志前往咨询。现将具体活动通知如下：
时  间：2011年3月25日（星期五）上午9：30－11：30

地  点：三家村学生广场
     附件:厦门大学附属中山医院义诊专家介绍
    厦门大学工会

                                二〇一一年三月二十一日

厦门大学附属中山医院义诊专家介绍
肿瘤科

王馨  医学博士 主任医师 肿瘤科行政主任

上海第二军医大学在职肿瘤介入治疗学博士。主要研究领域为恶性肿瘤基础及临床研究，介入治疗联合化放疗的基础及临床研究，在胃肠癌、肝癌、肺癌微创放化疗方面做了大量工作。近年来,开展肺癌、肝癌及其他恶性肿瘤的分子靶向治疗，取得理想疗效；目前为省抗癌协会理事，省肺癌专业委员会委员，省化疗专业委员会委员，省消化道专业委员会委员。 

专家门诊时间：周一、周四、周五上午，周三下午

肝胆外科
刘平果  医学博士 副教授  副主任医师

中南大学湘雅医学院毕业，擅长对肝脏、胆道、胰腺以及脾脏等疾病的诊断与治疗，尤其是应用腹腔镜—微创手术治疗胆囊疾病、胰腺疾病以及肝胆管疾病等；其中对复杂的肝胆管结石病采用手术＋纤维胆道镜＋中药综合治疗方案，远期效果显著。2006年福建省选派赴美国加利福尼亚大学戴维斯国际医学中心研修。 
专家门诊时间：周六上午、周二下午
消化内科

 潘金水  医学博士 副主任医师 
福建医科大学毕业，擅长于慢性乙型肝炎、消化性溃疡的诊治。其发明的干扰素治疗e抗原阳性慢性乙型肝炎（俗称“大三阳”）的预测评分量表、精确预测模型，获得福建省自然科学基金及厦门市杰出青年科学基金资助，并已申请国家发明专利慢性乙型肝炎的基础与临床研究。

专家门诊：周四上午
呼吸内科

曾惠清  主任医师  呼吸内科行政副主任  　　

福建医科大学临床医学系毕业，现任中国医师协会呼吸分会委员、中华医学会福建省呼吸学会委员，抗癌学会委员，擅长呼吸系统疑难病的诊治、危重病的抢救、机械通气的应用、纤支镜检查及镜下治疗、气管支架置入术、肺活检等介入性技术的应用，尤其对肺部感染性疾病及病原体研究及治疗，慢阻肺，顽固性咳嗽、哮喘、肺癌化疗、间质性肺病、呼吸睡眠暂停及呼吸衰竭等诊疗有专长。

专家门诊时间：星期六上午，星期三下午

心内科
陈水龙  副主任医师

中南大学湘雅医学院临床医学系毕业，于福建医科大学获得心血管内科学硕士学位。从事心血管内科临床工作多年，并进行高血压与冠心病的基础与临床研究，具备扎实的基础理论知识与专业知识。熟练掌握心血管内科各种常见病的的诊断与治疗，尤其擅长高血压病、冠心病、心力衰竭的诊治。

专家门诊时间：周四下午 
泌尿外科

罗广承 医学博士 副主任医师 副教授 硕士研究生导师

北京医科大学硕士研究生毕业。长期从事泌尿外科临床、教学和科研工作。在泌尿系统前列腺疾病、肿瘤、结石、畸形以及排尿功能障碍等疾病的诊疗上具有丰富的经验。现为福建省泌尿外科学会青年委员。

专家门诊时间：周三上午、周三下午
前列腺疾病专病门诊：周二下午
骨科

闵祥辉  骨科主任医师，急诊部行政副主任

第二军医大学毕业，福建省中西结合骨科分会委员，厦门急诊急救医学分会委员，于复杂创伤修复，四肢复杂骨折、骨盆骨折及脊柱骨折治疗以及下腰痛诊治方面经验丰富，系统掌握严重创伤现代急救理念和各种操作技能，成功开展了一批ISS评分18分以上多发性创伤等危重病的抢救与治疗工作。

专家门诊时间：周六上午

普外科

    魏黎煜  副主任医师 
广州中山大学医学院临床医学系毕业，具有扎实的基础理论及专业知识，熟悉普外科各种常见病、多发病及胃肠道肿瘤的诊治，对普外科疑难杂症的诊断与治疗有较高的造诣，擅长：1、甲状腺腺瘤、结节性甲状腺肿、原发及继发甲亢、甲状腺癌。2、乳腺纤维腺瘤、乳腺增生症及乳腺癌。3、腹股沟直疝、斜疝、股疝、复发疝、切口疝。4、胃肠道各种良恶性肿瘤等的诊断及治疗。尤其对腹股沟疝修补、甲状腺、乳腺、胃肠道恶性肿瘤的根治性手术等复杂普外科手术有丰富经验。
专家门诊时间：周三、周五上午 
妇产科

黄秀敏  副主任医师 ，妇产科行政副主任

福建医科大学临床医学系毕业，熟练掌握妇科与产科各种疾病的诊断和治疗，擅长妇科恶性肿瘤的诊治，熟练掌握宫颈癌、子宫内膜癌根治术及卵巢恶性肿瘤的手术，熟练掌握子宫及卵巢良性肿瘤的诊治，熟练掌握高危妊娠的诊治。

专家门诊时间：周一上午，周五下午

中医科

卓玉凤  主任医师

福建中医学院医疗系毕业，专业特长：具有较全面的中西医结合知识，擅长运用中西医结合方法治疗高血压、糖尿病、哮喘及各期恶性肿瘤。潜心研究疑难杂症的诊治。有两项科研项目获福州铁路分局科技成果奖。

专家门诊时间：周一上午，周二下午

耳鼻喉科

    杨海斌 副主任医师

中南大学湘雅医学院英语医学专业毕业。 擅长于鼻科疾病的诊疗，鼻内镜微创手术。头颈肿瘤和甲状腺疾病的诊疗，头颈外科手术。    擅长于鼻内镜微创手术， 2008年由“福建省杰出中青年卫生人才基金”资助赴美国留学一年，受聘为宾夕法尼亚大学耳鼻咽喉－头颈外科访问学者和访问医师，系统学习了国外耳鼻喉－头颈外科先进的理论和临床知识。

专家门诊时间：周一上午、周四上午

老年科

林伯庚，主任医师 康复与老年医学部行政副主任
福建医科大学毕业，现任福建省医学会骨质疏松和骨矿盐疾病学分会副主任委员、福建省医学会老年学分会常委委员，从医近30年，擅长老年人常见疾病如老年眩晕、骨质疏松、骨关节炎、肾病、高血压病、冠心病、糖尿病等疾病的诊治。
专家门诊时间：周二、周三、周四下午
皮肤科

王官清  教授 副主任医师  皮肤科行政副主任，教授，硕士生导师
中国医科大学皮肤性病学博士、日本国立感染症研究所博士后。厦门市规划重点皮肤专科建设项目负责人，兼任中华医学会皮肤性病学分会青年委员、实验皮肤病学组成员，厦门市皮肤科学会常委兼秘书。擅长皮肤病理诊断和病毒感染性皮肤病临床诊治方面。

专家门诊时间：周二上午、周三、四下午（医院本部）

             周一上午（老年医学部）

眼科
皮敏石  主任医师       

江西医科大学医疗系毕业。现任中华医学会厦门眼科分会副主任委员。曾在上海医科大学附属眼耳鼻喉医院学习。擅长白内障、屈光不正、青光眼（眼眶肿瘤、内分泌眼病、泪器病）的诊断和治疗。

专家门诊时间：周三、周六上午(总部) 
周一上午(金榜分部)
